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Баракатова Неоніла Анатоліївна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: морфологія сучасної української літературної мови, стилістична морфологія.
Баранник Олена Юріївна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: граматика, граматична стилістика української мови.
Білоусова Ольга Іванівна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: граматична система української мови.
Ганжа Світлана Анатоліївна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: фразеологія сучасної української мови, стилістика і культура української мови.
Голікова Наталія Сергіївна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара, директор Центру історії та розвитку української мови.
Коло наукових інтересів: соціолінгвістика, сучасні синтаксичні теорії.
Гурко Олена Василівна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри перекладу та лінгвістичної підготовки іноземців Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: термінологія української мови.
Єрьоміна Оксана Володимирівна – аспірантка кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів:лексикологія, ономастика, антропонімія.
Зайцева Вікторія В’ячеславівна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: лексикологія і семасіологія сучасної української мови.
Кедич Тетяна Володимирівна – аспірантка кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: фразеологічна система української мови, її трансформація в художньому тексті.
Ковальчук Микола Савелійович – кандидат філологічних наук, доцент, завідувач кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: мова засобів масової інформації.
Корнілова Катерина Олександрівна – викладач кафедри української літератури Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: інтерпретація творчості Павла Загребельного.
Корольова Валерія Володимирівна – кандидат філологічних наук, викладач кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: актуальні проблеми лексикології сучасної української мови.
Кропивко Ірина Валентинівна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української літератури Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: мікро- і макропоетика сучасної літератури.
Лощинова Інна Сергіївна – аспірантка кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: лексикологія, інноваційні процеси в сучасній українській мові.
Ляшенко Олена Володимирівна – здобувач кафедри перекладу Дніпродзержинського державного технічного університету.
Коло наукових інтересів: мовна комунікація, когнітивна лінгвістика, міжмовна комунікація.
Мамчич Інна Петрівна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: історія української літературної мови, лексикологія і семасіологія.
Михненко Ольга Анатоліївна – аспірантка кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів:інноваційні процеси в сучасні українській мові.
Олійник Наталія Петрівна – кандидат філологічних наук, доцент, завідувач кафедри української літератури Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: сучасна українська повість.
Онищенко Геннадій Анатолійович – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: мова фольклору.
Полохова Наталія Володимирівна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української літератури Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: індивідуально-авторська манера письма Євгена Гуцала.
Поповський Анатолій Михайлович – доктор філологічних наук, професор кафедри мовної підготовки Дніпропетровського університету внутрішніх справ.
Коло наукових інтересів: історіяукраїнської мови.
Рибалка Ярослава Іванівна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: історія української мови.
Скрипник Юлія Сергіївна – пошукувач кафедри української літератури Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: жанрова парадигма української прози ХХ–ХХІ ст.; художня документалістика у вітчизняному прозовому дискурсі.
Тараненко Ксенія Володимирівна – аспірантка кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: контрастивні відношення в лексичній системі української мови.
Шевченко Тетяна Василівна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри української мови Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: експресивний синтаксис.
Шепель Юрій Олександрович – доктор філологічних наук, професор кафедри перекладу та лінгвістичної підготовки іноземців Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара.
Коло наукових інтересів: теоретичні проблеми загального мовознавства.
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